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Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

На Мін шчы не, зрэш ты, як і 
ў ін шых аб лас цях кра і ны, 
ёсць на се ле ныя пунк ты, 
наз вы якіх па зна ча ны толь кі 
на кар це. А фак тыч на тут 
даў но ні хто не жы ве. З ця гам 
ча су прый шлі ў за ня пад 
гас па дар чыя па бу до вы, а 
пад вор кі за рас лі хмыз ня ком і 
пус та зел лем.

ДА ня даў ня га ча су не-
пры ваб на вы гля да ла 
вёс ка Пні ва да ў Ка-

пыль скім ра ё не. Паў раз бу-
ра ныя па бу до вы, бар шчэў-
нік — у ча ла ве чы рост, ва кол 
смец це.

— Наш ра ён вя лі кі, у ім на-
ліч ва ла ся 210 сель скіх на се ле-
ных пунк таў і рай цэнтр. Ця пер 
жа за ста ло ся 208, — рас ка за-
ла стар шы ня Ка пыль ска га 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 
Іры на КІС ЛЯК. — Сё ле та ра-
шэн нем се сіі рай са ве та ска-
са ва лі дзве вёс кі. У Па цей каў-
скім сель са ве це цал кам знес лі 
вёс ку Пні ва да.

Яшчэ га доў дзе сяць та му 
тут за ста ва ла ся ад на жы хар ка. 
Але дач ка за бра ла яе да ся бе 
ў Ра сію, а праз тры га ды жан-
чы на па мер ла. З ця гам ча су 
вёс ка пры хо дзі ла ў за пус цен-
не: да мы, хлеў чу кі, пад соб ныя 
па мяш кан ні гні лі, раз бу ра лі ся 
лі та раль на на ва чах. На част ку 
до ма ўла дан няў спад чын ні кі і 
ўлас ні кі не знай шлі ся, а не-
ка то рыя ад мо ві лі ся ад спад-
чы ны, па коль кі ад ра да во га
гняз да за ста лі ся толь кі рэшт кі, 
і ра монт быў не мэ та згод ны. 
Перш чым вёс ку зно сіць, пра-
вя лі гра мад скія апы тан ні, рас-
тлу ма чы лі лю дзям, што мо гіл кі
за ста юц ца, іх бу дзе да гля даць 
сель вы кан кам.

У мяс цо ва га ор га на ўла ды 
для ўпа рад ка ван ня тэ ры то рыі 
не бы ло маг чы мас цяў. А зра-
біць трэ ба бы ло шмат: знес ці 
да мы, гас па дар чыя па бу до вы, 
вы кар ча ваць дрэ вы, кус ты, 
рэ куль ты ва ваць зя мель ныя 
ўчаст кі і ўвес ці іх у гра мад скі 
се ва зва рот. На да па мо гу прый-
шлі адзі нац цаць ар га ні за цый 
ра ё на, якія ме лі люд скія, ма тэ-
ры яль ныя, тэх ніч ныя рэ сур сы. 
Вёс ка ўмоў на бы ла па дзе ле на 
на зо ны, за ма ца ва ныя за кож-
 най з гэ тых ар га ні за цый. Вы нік — 
ця пер на мес цы бы лой вёс кі 
зе ля не юць азі мыя.

На вя лі па ра дак і ў вёс цы 
Са ві чы, дзе ка лісь ці бы ла ся-
дзі ба Эд вар да Вай ні ло ві ча. На 
гэ тым мес цы за ха ва лі ся толь-
кі ру і ны пі ва вар ні. Але сю ды 
пры яз джа юць ту рыс ты, гос-

ці. І на се ле ны пункт па ві нен 
су стра каць іх ад па вед ным 
чы нам. Та му бы ло пры ня та 
ра шэн не па зно се пус ту ю чых 
да моў, рэ куль ты ва цыі зя-
мель ных участ каў і ўвя дзен ні 
іх у се ва зва рот.

Ка лісь ці Са ві чы бы лі вя-
лі кім на се ле ным пунк-
там. А ця пер, па да ных 
на 1 сту дзе ня, тут на ліч -
ва ец ца 15 улас ных пад-
соб ных гас па да рак і 
28 жы ха роў — усе не пра-
ца здоль на га ўзрос ту.

КОЛЬ КАСЦЬ на сель ніц-
тва ў ра ё не ка та стра фіч-
на змян ша ец ца — за-

ста ло ся 28 тыс. 200 ча ла век. 
Мно гія вёс кі ста рэ юць, гас па-
да ры па мі ра юць. На ту раль-
 на, ад ны па бу до вы зно сяц ца — 
з'яў ля юц ца ін шыя.

— Сё ле та ра ё ну бы ло да ве-
дзе на за дан не знес ці 125 пус-
ту ю чых да моў, у са праўд нас-
ці зне се на 170. Да кан ца го да 
ліч ба па вя лі чыц ца, — упэў-
не на Іры на Кіс ляк. — У вёс цы 
Ка лі наў ка, што зна хо дзіц ца 
ў Док та ра віц кім сель са ве це, 
ле тась жыл лё ва-ка му наль ная 
гас па дар ка да па маг ла вы-
кар ча ваць кус ты, спі ла ваць 
дрэ вы. За ста ло ся пры браць 
рэшт кі 10 да моў, а за ха ва лі ся 
тут толь кі тры жы лыя.

Па сло вах Іры ны Кіс ляк, 
цяж касць у тым, што сён ня 
ар га ні за цыі, якія ма юць спе-
цы я лі за ва ную тэх ні ку, про-
сяць за свае па слу гі вя лі кія 
гро шы. Та кіх срод каў у сель-
 вы кан ка маў ня ма. Та му ў ра ё не 
вы зна ча юць пры яры тэ ты па 
кож ным з сель са ве таў. У пры-
ват нас ці, вы зна чы лі ся з пра-
вя дзен нем у на ступ ным го дзе 
ра ён ных «Да жы нак» у аг ра-
га рад ку Док та ра ві чы. Ту ды і 
на кі роў ва юць гро шы на доб-
ра ўпа рад ка ван не, знос пус-
тых да моў.

— Акра мя зно су, мы ап-
ты мі зу ем зя мель ныя ўчаст кі. 
Ужо аб сле да ва лі 1182 з іх пло-
шчай ка ля 93 гек та раў. Ка лі ў 
до ме ні хто не жы ве — зям ля 
за рас тае. Мы прос та аб кош-
ва ем, пад трым лі ва ем па ра дак 
на пад вор ку, ага ро дах. Хоць 
не ма ем пра ва сту піць на ват 
за ва ро ты — гэ та не за кон на. 
Але вы му ша ны гэ та ра біць, 
каб пад трым лі ваць мі ні маль-
ны па ра дак. У той жа час мы 
не ма ем пра ва аштра фа ваць 
спад чын ні каў. Шу ка ем іх, па-
сы ла ем фо та здым кі з не пры-
гляд ным ста нам баць коў скіх 
ся дзіб. Толь кі за гэ ты год вы-
да дзе на 2965 прад пі сан няў. 
Але пры цяг нуць людзей да ад-
каз нас ці не мо жам — у за ка на-
даў стве гэ та  не пра ду гле джа-
на. («МС» не ад ной чы ўзні ма ла 
гэ ту праб ле му. — Аўт.) 

Афарм ляць на ся бе да-
мы спад чын ні кі не спя-
ша юц ца. Не аб ход на бу-
дзе пла ціць па да ткі на 
зям лю, не ру хо масць, са-
ма стой на ра ман та ваць 
або зно сіць ста ры бу ды-
нак. Мно гія ад не ква юц-
ца: маў ляў, ня хай ста іць, 
маг чы ма, не ка лі пры еду 
сю ды жыць. Але па куль 
ён пры е дзе, ад ся дзі бы 
ні чо га не за ста нец ца.

— Ка лі б у за ка на даў стве 
бы ло дак лад на пра пі са на: ча-
ла век, які на пра ця гу трох-ча-
ты рох га доў не ўсту піў у пра ва 
спад чы ны, па ві нен афі цый на 
на пі саць ад мо ву ад яе, гэ та 
знач на аб лег чы ла б ра бо ту 
сель вы кан ка маў, — лі чыць 
Іры на Кіс ляк.

У ра ё не су тык ну лі ся з на-
ступ ным вы пад кам. Тры га ды 
та му ра ён ным су дом адзін 
дом быў пры зна ны пус ту ю-
чым, яго знес лі. Але за тым 
з'я віў ся спад чын нік, які за явіў, 
што не ха цеў зно сіць ра да вое 
гняз до. Вяр хоў ны суд ад мя ніў 
ра шэн не ні жэй шай ін стан цыі, 
і да вя ло ся за пла ціць за яў ні ку 
45 млн руб лёў. Пры чым па-
да ткі на зям лю, не ру хо масць 
ча ла век не пла ціў га да мі. Не
ад гук нуў ся ён і та ды, ка лі да ва-
лі ся аб' явы ў га зе ту, не ад каз-
ваў на па пя рэ джан ні, што дом 
за но сіц ца ў рэ гістр пус ту ю чых. 
Не вы клю ча на, што та кім чы-
нам вы ра шыў пад за ра біць.

ПА на вя дзен ні па рад ку 
на зям лі доб ра пра цу-
юць усе дзе сяць сель-

скіх Са ве таў дэ пу та таў.
— Цім ка віц кі сель вы кан-

кам рэа лі зуе су мес ны з ПРА АН 
пра ект па гіс та рыч ным ад ра-
джэн ні цэнт ра аг ра га рад ка 
Цім ка ві чы. У Док та ра віц кім 
сель са ве це пла ну юць зра біць 
парк, ужо знес лі ста рыя па бу-
до вы, вы зва лі лі тэ ры то рыю ад 
ава рый ных та по ляў. Ба баў-
нян скі сель са вет пры сту піў да 
рас чыст кі пус ту ю чых участ каў. 
У на ступ ным го дзе хра му ў 
вёс цы Дзя ля да ві чы спаў ня ец-
ца 220 га доў — з гэ тай на го ды 
бу дуць пра хо дзіць на ба жэн-
ствы, свят ка ван ні. Та му вёс ка 
па він на год на су стрэць гас цей 
і вер ні каў.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

ПРАБЛЕМА І РАШЭННЕ

НА КАРЦЕ 
ЯШЧЭ ПАЗНАЧАНЫ...

Што рабіць з вёскамі, у якіх ніхто не жыве

У тэ муУ тэ му
Іван ЛІПНІЦКІ, старшыня Мінскага абласнога Савета 

дэпутатаў:
— У Мінскай вобласці налічваецца 80 вёсак, дзе ніхто 

не жыве. Сюды ніхто не прыязджае нават налета. Мясцо-
выя органы ўлады могуць прымаць рашэнне аб скасаванні 
такіх вёсак у адпаведнасці з Законам Рэспублікі Беларусь 
ад 5 мая 1998 года ”Аб адміністрацыйна-тэрытарыяльным 
уладкаванні Рэспублікі Беларусь” у рэдакцыі Закона Рэспублікі 
Беларусь ад 7 студзеня 2012 года. Робіцца гэта для таго, каб 
навесці парадак на зямлі. У былых вёсках, як правіла, дамы 
даўно згнілі, праваліліся гаспадарчыя пабудовы. Яны зно-
сяцца, участкі пасля рэкультывацыі ўводзяцца ў севазварот 
сельгасарганізацый. Вядома, для гэтага неабходныя вялікія 
сродкі, якія трэба прадугледжваць у бюджэтах раёнаў.
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А не па клёп ні чай!А не па клёп ні чай!
Ёсць лю дзі, якія ў жа дан ні ад помс ціць 
ка му-не будзь спра бу юць ча ла ве ка 
аб га ва рыць. На пэў на, не ве да юць, што 
за ве да ма лжы вы да нос ка ра ец ца 
па за ко не. Толь кі за 10 ме ся цаў гэ та га го да 
ў Ма гі лёў скай воб лас ці бы ло рас па ча та 
25 кры мі наль ных спраў у ад но сі нах 
да та ко га ро ду правапарушальнікаў, 
па ве да міў на чаль нік ад дзе ла пра ку ра ту ры 
Ма гі лёў скай воб лас ці па на гля дзе за 
да знан нем Яў ген НЕ ПША.

У спі се 29-га до вая баб руй чан ка, якая 
пас ля рас піц ця спірт ных на по яў за па тра ба-
ва ла ў зна ё май вяр нуць ёй доўг — 75 руб-
лёў. А ка лі тая пра іг на ра ва ла ўльты ма тум, 
раз зла ва ная жан чы на на бра ла ну мар «102» 
і па ве да мі ла аб кра дзя жы ў яе 2000 еў ра. Гэ-
тыя ж прэ тэн зіі яна прад' яві ла да та ва рыш кі 
і ў пры сут нас ці след ча-апе ра тыў най гру пы, 
якая пры еха ла па яе сіг на ле. Пас ля яна ўсё 
ж та кі пры зна ла ся, што гро шы ў яе ні хто не 
краў, але гэ та ўжо не па зба ві ла яе ад ад каз-
нас ці. Ра шэн нем су да Баб руй ска га ра ё на і 
Баб руй ска жан чы на пры зна ная ві на ва тай у 
здзяйс нен ні зла чын ства, пра ду гле джа на га 
пер шай част кай ар ты ку ла 400 Кры мі наль-
на га ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь. За ве да-
ма лжы вы да нос каш та ваў ёй 30 ба за вых 
ве лі чынь — 690 руб лёў. Да рэ чы, санк цыя 
гэ та га ар ты ку ла пра ду гледж вае па ка ран не 
да пяці га доў па збаў лен ня во лі.

Нэлі ЗІГУЛЯ.

За лез лі ў дом, За лез лі ў дом, 
па тра ба ва лі гро шыпа тра ба ва лі гро шы

Да жы хар кі Ба ра на ві чаў, дом якой ста іць 
на ўскра і не го ра да, пры клад на ў ча ты ры 
ра ні цы ў пят ні цу за лез лі не вя до мыя 
муж чы ны ў мас ках. Яны звя за лі гас па ды ні 
ру кі, па гра жа лі піс та ле там і бей сболь най 
бі тай, па тра ба ва лі гро шы. А по тым кі ну лі ся 
са мі аб шук ваць дом. Яна ска рыс та ла ся 
тым, што зла мыс ні кі стра ці лі піль насць, 
змаг ла не як раз вя заць ру кі і на ціс ну ла 
тры вож ную кноп ку. Доб ра, што дом быў 
асна шча ны сіг на лі за цы яй.

Як па ве да міў афі цый ны прад стаў-
нік Брэсц ка га аб лас но га УУС Сяр гей 
ДУ ЧЭН КА, су пра цоў ні кі Дэ парт амен та ахо-
вы пры бы лі на мес ца праз тры хві лі ны, але 
зла дзеі па спе лі ўця чы. Ця пер вя дзец ца іх 
по шук. За ве дзе на кры мі наль ная спра ва па 
фак це раз бою, здзейс не на га гру пай асоб.

Святлана ЯСКЕВІЧ.

За шчу па коў За шчу па коў 
за бра лі ма шы нуза бра лі ма шы ну

Жы ха ра Са лі гор ска га ра ё на суд пры знаў 
ві на ва тым у не за кон най транс пар ці роў цы 
ры бы, пры зна чыў яму штраф і па зба віў 
аў та ма бі ля.

Сё ле та ў са ка ві ку муж чы на пры ехаў на 
Крас нас ла бод скае ва да схо ві шча па ры ба-
чыць. Па яго сло вах, ра біць гэ та ён збі раў ся 
за кон ным спо са бам. Тым не менш у ма шы не 
ры ба ка ра бот ні кі Ня свіж скай між рай інс пек-
 цыі знай шлі мех з 25 кі ла гра ма мі шчу па ка 
(44 асо бі ны), хоць у той час бы ла ўста ноў-
ле на не рас та вая за ба ро на на яго вы лаў. 
А ў ад но сі нах да па ру шаль ні ка за вя лі кры-
мі наль ную спра ву за транс пар ці роў ку. Суд 
па ста на віў кан фіс ка ваць у ві на ва та га аў та-
ма біль «опель», на якім муж чы на збі раў-
ся пе ра во зіць не за кон ны ўлоў. Апроч та го, 
яму трэ ба бу дзе вы пла ціць 4 ты ся чы руб лёў 
штра фу. А да гэ та га мо ман ту пад арыш там 
за ста юц ца кан фіс ка ва ныя ў па ру шаль ні ка 
лод ка і іPhone.

Сяргей РАСОЛЬКА.


